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Világkiállítás Szt.-Lonisban.
(1904.)

Az amerikai egyesült államokban 
600,000 lakossal bíró hatalmas város 
Szt.-Louis. A Missisippi mellett fekszik, 
rakpartja 30 kilométer. Maga a varos 
162 négyzet kilométeren fekszik. Van 
húsz nyilvános parkja, 65 szállodája, 
40 kórháza, 23 nyilvános olvasóterme, 
125 iskolája, 54 gimnáziuma és aka­
démiája, 323 temploma és kápolnája. 
Vízvezetéke 150 millió, nagy vashidja 
50 millió koronába került.Gyára 8000 
van. A világ legnagyobb sörgyára 70 
millió korona értékű sört gyárt évente. 
Ez a város 200 millió koronát bizto­
sított az 1904. évben megtartandó vi­
lágkiállítás építkezéseire és keresztül­
vitelére.

Az a kérdés most már, hogy Ma­
gyarország részt vegyen-e officielle 
azaz hivatalosan ezen a kiállításon ?

Az 1893 évben Chicagóban tar­
tott világkiállításon Magyarország nem 
vett hivatalosan részt, — melynek az 
akkori politikai helyzet volt az oka — 
nem is értünk el semmit, mig Auszt­
ria bámultatta kiterjedt iparát; azon­
ban az 1900 évi párisi kiállításon már 
saját lábunkon állva, hatalmas siker 
koronázta fáradozásainkat.

Azt gondolták, hogy a Mac Kinley

; féle vámtörvény következtében alig 
fogunk Amerikával üzleteket kötni,

! azonban a statisztikai kimutatások épen 
az ellenkezőt bizonyítják. Igaz, hogy 
nyolez állam között, osztrák-magyaror- 
szágnak legkisebb a bevitele, mert 
csak 10 millió dollár értéket viszünk 

jbe, de az utolsó 5 év alatt mégis 115 
, °/o-kal emelkedtünk, mig Nagybritannia,
I Németország, Francziaország, Olaszor­
szág, Hollandia az 50 százalékú emel­

kedés között vannak, mig Belgium 90°/o 
emelkedést mutat.

Pedig volna nekünk mit szállítani 
Amerikába. Nincs azonban jó össze­
köttetésünk. Különös, hogy oly keve­
sen foglalkoznak nálunk a kiviteli üz­
lettel. Eladható ott jó árban; szilva, 
bab, bor akár hordóban, akár üvegek­
ben. Játékszerek, dohányzó készülé­
kek, kefék, fésűk, művirágok, tollak 

'kalapdiszek stb.
Kívánatos volna tehát, hogy Ma­

gyarország ezen óriás méretű kiállitá- 
|son a jövőre való tekintetből is hiva­
talosan részt vegyen. Szerencse, hogy 
a budapesti amerikai consul Chester 
Frank kedvelt egyéniség a magyar kor­
mánynál, s bizonyára mindent meg 
fog tenni, hogy Magyarországról men­
nél több kiállító vegyen részt esetleg a 
kormány segítsége mellett.

Ezenkívül gondoskodni kellene

! arról is, hogy tapasztalat szerzés czél- 
jjából fiatal kereskedőinknek és iparo­
sainknak alkalom adassék a kiállítás 

I meglátogatására.
Már most kellene ösztöndijakat 

kiírni és azokat olyan ügyes emberek 
közt kiosztani, a kik 1904 év május 
haváig az angol nyelvet elsajátítják és 
képességüket arra nézve betudják bi­
zonyítani, hogy a kiküldetést megér­
demlik, a kiállításon való résztvevős 
következtében munkájuk íinomodha- 
tik, a találmányok hazájában olyan 
praktikus dolgokat is el tudna lesni, 
melyeket majd itthon hazája javára 
és dicsőségére értékesíthet.

Építészeinknek is érdemes lenne 
megnézni azon colossális dimensióju 
építményeket, melyek újabb időben 
még az uj világ lakóit is bámulatba 
ejtik.

Épen Szt. Louisban van a világ 
legnagyobb vasúti indóháza.

Hát még gazdáink mily sokat pro­
filírozhatnának. — Szilassy Zoltán mar 
tiz év előtt megirt könyvében bámu­
lattal adózik az amerikaiak kilünö gaz­
dálkodási rendszerének.

Nagy baj az, hogy a magyarok 
oly nagyon félnek a tengertől, mert a 
költséget nem sajnálnák, de félnek a 
tengeri betegségtől, vizbefulástól. — 
Szerencse, hogy a rézbörü indiánoktól

A pataki réten.
(Hajdú történet.)

Ez sem volt utolsó eset, midőn a ked­
ves öreg nugya yus, nemzete* Daróczi Ist­
ván uram 120 hóid kaszálós rétet bereit a 
pataki határban a sárospataki kollégiumtól. 
Nemzetes Csohány János uram volt a társa 
ezen vállalkozásban ... A selyem szálú 
széna kellett a sok jószágnak. Tehát nagy- 
atvusék 32 kaszás nánási hajdúval vágatták 
rendre az illatos rét virágos füvét. Már pe­
dig 32 kaszás nánási hajdú ugyancsak fogja, 
nyomja a kasza nyelét. Nem is cseleked­
hettek másként. Egy az, hogy a kasza köny­
ven suhogott a kérges hajdú marokban, 
inas az, hogy nem hamvába holt ügyelöjök 
volt nek'k manap is élő hüszomszéd, Szűcs 
István uram személyében, ki talán még a 
pacsirtánál is korábban ébredt fel és maga 
vitte legelöl a rendel, katonásan kilépvén, 
izmos, ernyedetlen munkáskarokkal suhint­
ván a réti mezőbe a kaszát, melyre köny- 
cseppként hullott a virágok harmata és kö­
vér, vastag rendek jelezték az útját, melyen 
11 harminczkét kaszások verejtékezve, dü- 
uyögve követték hűséges öreg Szűcs István

uramat ... A gazdát nem sejtő paraszti 
I emberek csufoikodós kishitűségével többször 
is szemére térítették Szűcs Istvánnak a har­
minczkét kaszások :

— Bég töri kend magát, talán biz’ saj­
tot kap kend ezir’ a nagy szaladasir’ . . .

Hanem azért a kérges mnrku harmincz­
két nánási kaszások emberségesen rendre 
vágták mind az anyaszénát, mind későbbed 
a gyönge sarjut. Nekik is bőven megvolt a 
hasznok a becsületes munkájok után. nagy- 
atyusék sem panaszkodtak, hogy ritka volt 
a pataki réten a vontatókba rakott illatos 
széna . . .

ÁfÁde történt, a sárospataki kollégium­
mal némely földes urak pert indítottak a 
pataki rét fölött, mely réten át fűzfáktól ár­
nyékos, halban gazdag patak folydogált . . . 
Némely földes uraknak is feküdt itt rétjök, 
a kollégium rétjéből ehhez akartak tekinté­
lyes darab földet perelni . . . Különösebben 
az eret. a patakot akarták magoknak tulaj­
donítani ... A kollégium pedig nagyatyu- 
sékra hivatkozott. A nánásiak bizonyítják, 
milyen terület földet béreltek és meddig ka­
szálták a rétet.

Tanúbizonyság tételre Patakra hívták

L apunk mai száma 10 oldalra terjed.

tehát nagyatyusékat. Nevezetes úriember volt 
ott akkor Meczncr Rudi. Maga jött atyus- 
ékért és a M;dve ügyvéd is velők volt, a 
ki ezen útközben Újfaluban tizenkét tojás­
ból fogyasztott rántottál. És indrrkedtek is 
vele, hogy tizenkét csirkét pusztított cl ak­
kor, mert kissá zavarodott tojásból készült 
a Medve ur rántottája.

Két kocsival mentek. Tánczos paripá­
kon. Ment maga nemzetes Csohány ur is. 
Még két nánási föfőkaszást is vittek tanú­
ságra, Szűcs Istvánt, meg az öreg To­
ronyit . . .

a nánásiak tanúskodtak is híven és 
legjobb tudomások szerint a kollégium igaz­
sága mellett, ami nem tetszett semmiképpen 
Dobozy nevezetű főszolgabírónak, mert az 
uraságok embere volt és igy förmedt nagy- 
atyusra :

— Fekete lilék van abban a szip ün­
neplőben.

Ugyanis nagyatyusék ünnepirendü szép 
magyar ruhába voltak öltözve . . . Büszke, 
kemény, hajduember volt nagyatyus, nem 
tűrte senkitől a becsmérlő szót. Most is fel­
villant a szeme és ott a pataki réten a sok
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nem félnek. Igaz hogy azok csendes 
emberek lettek.

Ha valaki tanulni, tapasztalni, él­
vezni akar, el ne mulassza megnézni 
1904-ben a Szt louisi kiállítást. Van elég 
idő a készülődésre.

Komlóssy Miklós.

A zsidó polgártársak 
figyelmébe.

(Levél a szerkesztőhöz a sárospataki főiskola 
felhívása ügyében.)

Debreczen február -0 án.
Tekintetes Szerkesztő Ur !

B. lapja f. évi február 19 iki számában 
clszomorodott szívvel olvastam a sárospataki 
ev. ref. főiskola egyházi es világi elöljárósá­
gának ama felhívását, melyben utalva a ne­
vezett főiskola százados küzdelmeire es ér­
demeire, most fennállásának 371-úi évében 
segélyért hívja fel a prot. egyhazak áldozat­
kész híveit, segélyre hívja fel abból a ez él­
ből, hogy tanári karának nagy és nemes hi­
vatásához, ha nem is fényes, de legalább a 
mindennapi tisztességes kenyeret biztosító 
java dal mázast adhasson.

Éu tudvalevőleg nein tartozom a prot. 
egyhazak hívei közzé, mert Mózes valia.su 
nak születtem es őseim hitében kívánok 
élni es meghalni, iskolámat nem is a sáros 
pataki, hanem a zilalv és debreczeni Colle- 
giumban végeztem, de mint magyar e eher 
annyit on is tanultam, annyit én is tudok a 
Históriából, hogy a prot. egyhazak és isko­
lák ellenlábasa, küzdelme us áldozatai nél­
kül a magyar nemzet aligha nem egészen a 
multtó lenne már. Érzem azt. is, hogy a 
prot. egyhazak és iskolák gyengítése 
a magyar nemzet politikai jogainak es tár­
sadalmi szabadsagának g y e n g ii I é s e t 
jelen ti.

És tudom azt is, hogy zsidó húsorso- 
saim igen jelentékeny része a maga erkölcsi 
nevelését és tudom, nyos kiképzését, tehát 
mai boldogulásának es boldogságának alap 
ját éppen a pro1, egyhazak a ta
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főiskolákban nyerte es igy ezen iskoláknak 
nemcsak én, de a társadalom műveltebb ré­
tegei közzé tartozó hitsorsosaim legnagyobb 
része is örök hálával tartozik.

Hiszen kezeim közt van a prot. egyhá­
zak által fenntartott jelesebb főiskolák múlt 
évi értesítője. Ezekből az értesítőkből össze­
állítottam, hogy a múlt évben hány Mózes 
vallásu gymnáziurni tanuló volt a főbb inté­
zetekben.

line hadd beszéljenek a számok :
1. A nagyenyedi Bethlen kollégiumban 

mézes hitű tanuló volt: 18.
2. A zilahi ev. ref. kollégiumban mózes 

hitü tanuló volt : 36.
3. A kolozsvári ev. ref. kollégiumban 

mózes hitü tanuló volt : 40.
4. A debreczeni ev. ref. kollégiumban 

mózes h tü tanuló volt : 30.
ő.fcA sáros pataki ev. ref. kollé­

giumban mózes hitü tanuló volt : 36.
6. A pápai ev. ref. kollégiumban mózes 

hitü tanuló volt: 1J0.
7. Az eperjesi ág. hitvallású kollégium­

ban mózes hitü tanuló vol : 170.
Tehát középiskolai tanuló volt össze- 
430.seri :

ezen 
inét j 
lóját

Az akadémiai tanulók létszáma pedig 
7 tanintézetben hozzá véve a kecske- 
jogacadémia 18 mózes hitü hallga- 
370.

itt küldöm 
koronát és 
Urnák

1üu3. február ül.

a magam szerény adományát 20 
maradok a tekintetes Szerkesztő

igaz tisztelettel és nagyrabecsü­
léssel mindenkor kész szolgája :

Dr. Kardos Samu.

Íme lehat nem számítva a prot. egyház 
allal Budapesten, Sopronban, Szarvason,
I lúd mező vásárhely tt, Marosvásárhelyt!, Nyí­
regyházon, Szathmart, M. Szigeten, M:skol- 
ezon, Mezőtúron, Csurgón stb. fenntartott
középiskolákat, csak a fennt elősorolt mtéze- man\ utján, részint nyomtatásiam 
lekben 700-nal több múzeshitü középiskolai radt dalokat úgy állítsa egy nagy

A debreczeni történelmi 
hangversenyről.

(A „Debreczeni Dalegylet“ 1903 febr. 5-én 
tartott történelmi hangyversenyu l-=ö czyti­

losának bevezető ismertetése.)
Irta és felolvasta : Csurka István egy. titkár.

Melyen tisztelt közönség !
A Debreczeni Dalegylet közelebb tar­

tott igazgatósági választmányi gyűlése azt 
határozta el, hogy a szokásos dalestelyek 
egyidöre leendő függőben hagyásával, az 
idegen, bar szép melódiák pihentetésé­
vel, tisztán es kizárólag a m a g y a r nem­
zet lelkűtől leiedzett búf lejtő, avagy szív 
vidamito dallamokat mutatja be, immár 40 
even keresztül mindig halas közönségének.

Így született meg a magyar történelmi 
hangverseny tartásának eszméje, mely eszme 
bölcső korából nagy gyorsasággal kifejlő ve, 
ifjúi erővel all itt a megvalósulás küszöbén, 
a rn. t. közönség előtt.

Magyar történelmi hangverseny ! V, 
mely a m .gvar nemzet eleiében, jo es rossz 
napjaiban damit, vagy énekelt melódiákat 
összegyűjtve, kiválogatva, feldolgozva, a leg­
régibb időktől kezdődő, részint szajhugyo-

fen ma- 
müveit

tanuló és acad rimái hallgató volt. Ha pedig , közön ug ele, nogy mindez a hallgatóság 
az itt felsorolt többi intézetek értesítőjét is j igényeinek megfelelő, a Dalegylethez kö'ött

I várakozást kielégítő legyen nagy felada­
tot rótt az e tárgyban kiküldött bizottságra,

hogv
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moo­li ülőn különféle urirendek elölt annyit 
dot! Dobozynak :

— Tartsa meg az ur magának az ilyen 
csúnya beszidet.

Azzal neki indult az érmentén nagy 
alyus és pontról-pontra mutogatta a határt.

Még itt fogtuk a halat . . . Étidig 
kaszaltunk !

A nnnásiak hitet leven : a pör a kol­
légium igazsága mellett dőlt ; de a pa aki 
kollégiumi urak tartottak is olyan áldomást j ei numes 
a sarpospataki nagy vendégfogadóban, sem i hiszem, várom 
két. sem haroinszazasua került az a pazar-1 zados ’küzdelmekben 
kodás. A czigányok még m isn ip reggel is

í beszerezném, ki tudnám mutatni, .
prot. egyházak által nagy áldozatok árán 

I fenntartott főiskolákban a mózeshbü közép-: 
j iskolai tanulok es académi ii hallgatók szama 
a 3000 et meghaladja.

Mar régóta fajú szívvel tapasztalom 
azt, hogy zsidó hitsorso-aim közzül a leg­
többen, ha az elitbe kilopnék és munkájú­

ikat s fáradozásukat siker és szerencse ko- 
i ronázza, nagy vagyonra es tekinté yre tesz- 

feutartoll j nek szeri, vajmi könnyen megfeledkeznek 
I azokról az iskolákról, a hol erkölcsi n : ve- 
! lésüket es első tudományos kiképzésüket.
I szóval most un boldogulásuk és boldogságuk 
alapjai megszereztek. Onnét a z o n b a n 
zsidó h i t s o r s o s a i m a m a g u k 
b ti k e z ü a d o m anyával s o h a
s e in h i á n y o z n a k, a h o n n e t a
k I r. Udvarnak, ki r k o r m a n v u a k 
v a g y 1) a r m e 1 y m a s h atal o m-
n a k r a g y o g o n a p j a k e g y o s c n
r e a i u k rn o s o 1 y o g.

Én azonban ismerem és szeretem hit- 
sorsosuiinat, b i z om o k o s s á g u k b a n 

e 1 k ii s e g ükbe n. 
és reményiem, hogy 

oly nagy

annyival is inkább, mivel töretlen utakon 
! kebelt járni ott, hol pedig egy dal meló­
diája egy kortörténetet fest, hol l. i. a korhű 
szöveg korhű melódiát feltételez és követel.

ti hogy mégis néni riadóit vissza a 
nagy f. ládáitól s hogy a hazai dalegye -öle­
tek altul megvalúsúiU-do czelhoz vezető utat 
mintegy kijelölte s hogy daíogyietünk olkül- 
detesében, hazafias missiojaban vetett bitet 
épen magaban a Dalcgyl then inegerusitette, 
hogy a mit távol széles e liazaban, sót kül­
földön való szereplőseivel mar annyiszor 
nyilvánvalóvá tett, arról az oldalról, itthon, 
a Dalegylet saját közönségének is bemu­
tatja : ebben van a bizottság egyik föérdcme.

A felvett es bemutatandó dalok a ma­
gyar nemzetnek e hazában történt megtele­
pedésétől számított időtől a jelenkorig ke­
letkezeit azon melódiák foglalatja, melyek a 
zenei ízlés fejiödi sót tekintve is jellemző 
egyedoi.

A történelmi vonatkozású dalok nagy
ezért jós széles mesgyéjet két barázdával báróin táb- 

a szn- útra hasítottuk, 
érdemeket Így vettük fel a tisztább látás szem­

szerzett sárospataki főiskola egyházi és világi; pontjából a pogánykortói- 1700-ig terjedő 
hu ták, csak ti két kaszás nanusi magyar, | vezetőinek panaszos szózatja, nőm leszen a első, a XVII ik századot mint második és 
ti/.ücs hajdú es üreg I oronyi liajdtiuramék ; pusztában elvesző szózat, de elhat az ö szí-, az 1800-as éveket,mint a jelenkorig terjedő 
búslakodtak szárnyát őrölt daruk módúira az vükig, megnyitják zsebeiket es leteszik a j 3-ik korszakot .
asztal végen. O kigyelmejék sem ettek sem m a g y a r faj szere tét, a magyar A első tábla a legnagyobb, de egy-
ittak. Mindig csak az motoszkált a bee-ii- j s z a b a d g o n d o 1 It o z á s, a ni agyar) szorsmind a legkop irabb : a hol bizony csak 
letes jámbor hajdukoponyajokoan, kik üze-i „ 0 m z e t i művelődés oltár á r a tallózni lehet
tik ennek az áldomásnak a pazar költséget ? | a masuk f,Pereiket. j Áll ez különösen ,őskori dalkölté-

Én részemről, kit az ég sok vagyon | szelünkre. Magyarázatját főként a kérész - 
helyett, inkább sok gyermekkel áldott meg, '• íven vall as felvét elében es terjedésében ta -

Mihalovb J, gyógyszertára a „Kígyóhoz ‘ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.
Szabad Hajdú

B

Kis üveg ára 1 kor. nagy üvegé 3 kor. Azoknak, kik a hajszesznek nem barátai, ajánlható a fentihez 
Borsos-féle Hajkenőcs, melyből kis tégely 1 kor. nagy tégely 2 kor.

hasonló hatású s jósága Dr. 
(2)
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látjuk, a mely I. i. irtó hurczot folytatott a 
pogány hitnek összes emlékei, különösen 
költői termékei ellen. V'allási harczi, törté­
neti vonatkozású kő.tői termékeink ez irtó 
hadjárat áldozatai lettek. Pedig abban ké­
telkednünk is alig lehet, hogy eleink mar 
az őshazából ne hoztak volna dalt. Avagy 
mit bizonyítana a 926-iki rabló hadjárattal 
egykori Kkkehardnak, a szt. gallé,ui kolostor 
krónikásának feljegyzése, mely a győztes 
magyarok harczi daláról emlékezi

kitűnő ethnográphusunk ide vonatkozó feljegy­
zése alapján meg győződtünk arról, hogy 
előbbi feltevésünk jogosulatlan volt.

Lassanként bizonyítékokra is akadtunk 
a mi regős énekünk mellett. Ilyen p. o. az, 
hogy a szöveg egy része, mint egykorásu 
személyh z szól 1-sö Istvanho a poganyo- 
nyokat üldöző királyhoz, továbbá es főként 
e dalszövegnek az a része szól mellettünk, 
a mely csaknem mindvégig a legerősebb bi­
zonyítéknak látszott ellenünk, t. i. a hars la

A sző-Sőt négy szazaddal előbb Priscus kéreg nadrág, nyárfa kéreg bocskor 
Rhetor mar a skythák, harczi dalairól, ze- vég ugyanis igy kezdődik : 
uéjeröl is közöl leírásokat. Annak is van 
nyoma, hogy ének, luncz, zene, már a po­
gány ősök szertartásainál is szerepelt. Ár­
pádról is meg van Írva, hogy vitézei sorá­
ban ott lehetett látni a dalnokokat, kik 
kobzok, sípok rengése mellett szórakoztató 
dalokat énekeltek. Sajnos azonban, hogy Megvallom, hogy én ősapáinkat csak
sem a vallási, sem a pogány harczi, sem a ' sarkantyus csizmában tudom elképzelni most 
történeti énekek, nem születhettek az allun- is, melyet, ha valahová hetoppantottak, amúgy

, Harsfa kéreg nadrágunk. 
Nyírfa kéreg bocskorunk,
Ha szabad be csoszogunk, 
Ha szabad be csoszogunk."

magyarosan össze ;s ütöttek. Hol áll ettől a 
képzelt a viselkedéstől a csoszogas, plane 
nyírfa bocskorban való csoszogas. De ha 
tudjuk, hogy ez a napfordulati ünnep afféle 
jelmezes ünnep voll, hol a magyar ruházat­
tal ellentétes bocslcornak és büszke maga­
tartástól olyanyira elütő csoszogasnak ért­
hető magyarázata van s ha tudjuk, hogy a 
nyírfa és harsfa a pogányöseinknél szent fa 
volt, melyből szent kelyhekel szent edénye­
ket faragtak s kérgéből bizonyos szenteskedő 
komoly vonatkozással bocskort is építettek, 
megszűnik elfogultságunk és erős dokumen-

ellenük látszott.
Pogánykori költészetünknek-e kétség­

telenül legertékesebb kincset, melyet u du­
nántúli végeken lakó ó-szlovénektől sajátí­
tottak el őseink, melyei karácsony táján, 
Nagy-Kanizsa vidékén ma is énekelnek: igy 
vettük fel programunkba s ezt a következő 
számban be is mutatjuk.

K-ir énekli a következő szövegrészt :

dóság jegyében, az előbb említett oknál 
fogva ugyaimyira, hogy a magyar nemzet 
nek a hagyományokhoz való szives ragasz 
kodasa daczara is egyetlen ének maradt 
meg a nép ajkún, ebből a régibb korból.

Pedig a hagyományokhoz való ragasz­
kodást erősen segítettek a pogány korból 
átjött regösök, igriezek, hegedősök es ének 
mondók, kik valóságos rendet alkotva, kirá­
lyi gyamolitáioari is részesüllek s Árpád 
királyunk alatt, a királyi udvarban méltó 
helyet foglaltak el. Fentartusukra külön ki­
növi jószágok szolgálták. A kedveltebb 
igriezek, enek mondók pedig nemesi rangot, 
sőt löldhirlokot is nyertek.

Különösen érdekelhet bennünket az, 
hogy mi lehetett ez őskori dalkolteszet tár­
gya. Kiről bizonyítékok hiányában bizony 
csak feltevések szólhatunk. Az azonban ké 
zen fekvő feltevésnek alapján látszik, nogy a 
nemzet származásáról Hunorról, Magyarról ,a 
honfoglalás dicső eseményeiről zenghetett.
Ezt latszik megerősíteni a programmunkban 
is felvett Csodaszarvasról szóló regősének 
is, melyet a len napforduló ünnepen, kará­
csony táján énekeltek. Az ünneplők képze­
letet is magyarázza a dal szövege. K kép­
zelet szerint a napotaggaucsain hordó cso­
daszarvas a mögötte levő nyilas vadász elöl 
menekült a vízöntő fele.

Ebből latszik, hogy a regöseitek sem­
mi más, mint az őskeleti hagyományok, ha­
misítatlan visszhangja, sőt mondhatjuk, egye­
nes agon való leszármazottja, melyet a teli 
napforduló napjától az u. u. vizkeresztig, 
mikor I. i. a nappal bosszabbodasa esz re- 
vehetöieg feltűnik — énekeltek. Ünnepi ének I 
volt ez abból az ókból, hogy a fény es sö­
tétség tusakodásából ismét a világosság ke­
rült ki győzelmesen, maga a napfordulási 
időbeli ünnep pedig a fény 
nepe volt.

S hu magán c melódián kétségtelenül 
feltűnő a szlávos jelleg, de őskeleti hagyo­
mány nyomun szerepelhetett csodaszarvas | 
magyar felfogásra vall. Habar ismét az áll, I 
hogy a csodaszarvas csaknem minden nép | 
ösregéjében szerepel.

Ezen kívül a műsorba való felvétel el- j 
len látszik bizonyítani az u közismert tudat, 
mely a XlII-ik századbeli halotti emleken Tekintetes szerkesztő ur 1
kívül korábbi Írott emléket nem ismer. Csak tegnap estve, f. hó 19-ikén kap-

M t keres hát itt a Xl-ik századbeli tani kézhez a „Debreczen* f. hó 10 iki szá­
dat ? mát, a melyben „egy virágzó kálvinista egy-

Igy fogtuk íel a kérdést mi is. S bár- ház végromlása * czimü czikkben egy valaki 
mily kecsegtetőnek Ígérkezett is előadni egy busán keserg egyházunk romja felett és tel- 
olyan darabot, melyet eddig még egyetlen jesen légből kapott s vakmerő adatokkal 
hazai dalegylet sem adhatott elő, levettük a szolgál egyházunkról, különösen a katholikus 
napi rendről, mígnem Dr. Sebestyen Gyula: mozgalmat illetőleg._____________________

Annyi tény, hogy a nyugalomba lépett 
Osváth Gyula jegyzőnek Kálmán nevű fia 
egy szavazattal kisebbségben maradt az 
1902. nov. l en megejtett jegyző választáson 
Fodor Gyula j. hodosi, romai katholikus 
valiasu jegyzővel szeműén, uz is tény, 
hogy ezen választást tiiharvarmegye de- 
czemben közgyűlése — megsemmisítette, 
bizonyosan a felebbezésben előadott - 
okok alapjan, de ezen felebbezesben vesz­
tegetésről szó sem volt, tény az is, hogy 
most 1. hó 16-ikéu megejtett újabb jegyző 
választáson Fodor Gy. kozlelkialtassal meg- 
valasztatott, miután Osváth Kalman újból 
nem pályázott es igy partja minden akim­
től visszalépett, annyival inkább, mert a 
mint mutatkoztak a körülmények, bármilyen 
kísérletezés hasztalan lelt volna, Fodor mel­
lel. erősen állást foglaltak a községi Elöljá­
rók és képviselők. Hogy ezt miért cseleked­
tek Kismarjának reform, képviselői és Elöl­
járói, ez az ö útitok ; en mindössze a nnyit 
hallottam tőlük, hogy a nepnek ez az aka- 
raija, ők pedig a nép képviselői ; az is igaz 
továbbá, hogy a nép közt bujtogatas folyt 
különféle igeretekkel, nevezetesen, hogy hu 
Fodor lesz a jegyző, akkor 3%-os pénzt 
kapnak majd kölcsön az eddigi 7%-o's ka­
matú kölcsön helyett sto., de az efféle kor- 
tesfogúsok majd minden választáson meges­
nek, s ha sikert aratnak, az bizony nem 
egyebbre, mint köznépünknek még mindig 
korlátolt leúogasár.i mutat. Legnagyobb fel­
tűnést keltettür. Dévay Zs. kúrorvos állas 

, toglulasa, ki az Osváth család iránt minden
hunnak tekinthetjük, azt, a mi első pillanatra I jóindulatot mutatott, a ki Osváth Gyula volt
a 1 1 a i-t 11 L- I 11 4 n . I . . t I I ............ t T* • I • I ,

Hársfa kereg nadrágunk.
Nyírfa kéreg bocskorunk,
Ha szabad be csoszogunk,
Ha szabad be csoszogunk,
Hejh regő rajta 
Azt is megadhatja
Az a nagy jó Isten ! (Ismételve.) 
Ne fuss, ne fuss, ne fuss, 
Szent-István királyunk,
Mi sem vagyunk ördögök,
Hanem te szolgaid.
Hej regő rajta stb. (Ismételve.)

Levél Kismarjáról.
diadalának ün- (Czáfolat az „ Egy virágzó kálvinista egyház

végromlása“ czimü czikkre)
Lapunk f. hó 16-iki számában egy Kis 

marjáról feladott tudósítást vettünk, melyet 
a beküldő felelőssége mellett közöltünk s 
melyre az érdemes kismarjai ev. ref. lelkész­
től alábbi megnyugtató és határozott czáfoló 
levelet vettük. A legnagyobb készséggel kö-

Szávay Gyula, ünnepi
„ újabb
» Juczikától a lobogóig

versek diszkötés 4
4
4

korona.

jegyzőt 2o eves jubileumán, mint a község 
szónoka üdvözölte, eszmeit sok szép sza­
vakban diesoiteite, most pedig a választá­
son ellene működött az Oivath pártnak nem- 
csuk, hanem egy virilistái határozottén Os- 
vátli K. resztre Kapott szavazatot magánál 
tartott, ö ne m is szavazott. Szóval a meg­
történt jegyző választás csinált ugyan bo­
nyodalmat Kismarjában, de nem felekezeti, 
csak társadalmi jellegül, hogy ez majd hova 

I növi ki magút, az a jövő titka ; en szere­
tem hinni és reményleni, hogy most mar a 
jegyző választáson túl levéti, a kedélyek 
rövid időn lecsiiapulnak ; kivált ha bekét 
hagynak mások is nekünk s ferdített és 
czelzalos czikkckkel, nem izguljak tovább is 
a kedélyeket kívülről, mert az a 16-iki czikk 
nem kis narjai eredetű, ha szinte úgy kül­
detett is be. Nem katholikus, hanem inkuűb 
zsidó mozgalmukról lehetne szó Kismarjá­
ban jelenleg , amennyiben ezek foglaltak 
állast a ref egyház ellen ; az egyház ré- 
-zére ősidőktől fogva utalványozott községi 
segélyt megfelebbyzték ; a mi ha sikerülne 
nekik, akkor a ref. rallásu lakosok évi terhe 
20 -25%-os közköltővel növekodnök , ilyen 
jo akarattal vannak ezen kereskedő es csap­
ta ros urak a köznép iránt, a kiknek köré­
ben tartják fenn magukat, csaladjukat s 
gazdagítják nap mint nap magukat. Pedig 
jobb volna nekik, ha saját házuk előtt se­
pernének, ha zug iskolájokat, a mi törvény 
ellenes, nyilvánossá és törvényessé tenni 
igyekeznének.

Tisztelettel kérem a tek. szerkesztő 
urat, hogy fenntebbi czikkernet a f. hó 16-ik 
czikk helyre igazítása kép lapjában az Új­
donságok rovatában közzé tenni szívesked­
jék, mert nem szeretném ha az egyhá­
zunkról hamisan terjesztett hir czáfolatlan 
maradna.

Kismarja, 1903. feb. 20.
Tisztelettel

Lsel-őssi Istvái
ev. ref. lelkész.

részletfizetésre

Összesen : 12 korona.

Megrendelhető : havi 2 fc 0 T 0 ü á^S
„Kazinczy“ könyvkereskedő részv.-társaságnál

Debneczenben.
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NAPI HÍREK
Istentiszteletek

Holnap, vasárnap az ev. ref. tomplo- 
rnokbav a következő lelkészek tartanak is­
tentiszteletet : Nagytemplomban Dicsöfi Jó­
zsef lelkész, kőtemplomban Szabó Bertalan 
püspöki káplán, Kossuth utczai templomban 
K. Tóth Kálmán lelkész, ispotálytemplom­
ban Harsány! Pál helyettes lelkész, csapó­
kerti imaházban Kovács János népiskolai 
felügyelő. — Délután 2 órakor Jánosi Zol­
tán kátét magyaraz a Nagytemplomban.

Az ágost. hitv. ov. templomban d. e. 
10 órakor az istentiszteleti igehirdetést Ma­
tern y Lajos főesperes- végzi.

dős János —Kis Eszter, Kovács András — 
Sári Zsófia, Kátai János—Földi Agnes, Man­
csa István - lenéi Margit, Pál fi István — 
Szilágyi Juliánná, Nagy András -Vilmánvi 
Erzsébet, Szőke Mihály Dörgö Eszter, ös­
szesen 12 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jelentették be : Szigeti Dá­
niel 16 napos csecsemő, Nagy Erzsébet 17 
éves, özv. Faragó Miháiyné Csapó Zsuzsanna 
80 éves, Matkó Mária 18 éves, Mészáros 
András 2 éves gyermek, Sréter, Lajos 6 
éves gyermek, Vincze Lajos lb hónapos 
csecsemő, Eperjesi Jenő 10 hónapos ose- 
csemő, Molnár István 7 hónapos csecsemő, 
György Maria 2 éves gyermek, Láng Mihály 
68 éves ny. hivatal szolga, özv. Szűcs Sán- 
dornó Ménes Erzsébet 78 éves, Gyám 
Róza 7 hónapos csecsemő, Takács 
Béla 2 eves gyermek, Harsányi Andrasné 
Püszpósz Julianna 64 éves, özv. Grüuvald 
Józsefné Braun Háni 80 éves. Nagy Etelka 
15 hónapos csecsemő. Halasi István 63 
éves napszámos. Füzesi János 23 napos 
csecsemő, özv. Somosi Lászlóné Kovács
Mária 83 éves, Varkoly Gyula 22 éves 
gyalogsági közlegény, Gombos Julianna 11 
éves, Szűcs András 2 hónapos csecsemő es 
1 halvaszületés. Összesen 26. Minthogy to­
vábbá ugyanezen idő alatt összesen 50 szü­
letést (28 fiú, 22 leány) jelentettek be, igy a 
születések 24 el múlták lelül a hakilozá-

Ádomány a sárospataki főiskola részére.
Fötiszteletü Kiss Áron püspök 

ajánló levelével együtt lapunk köze­
lebbi számában közöltük a 371 esz­
tendős sárospataki főiskola világi és 
egyházi gondnokainak a magyar pro­
testáns közönséghez intézett segélyt 
kérő felhívását. Ekkor megírtuk, hogy 
a válságokkal küzdő, nagy történeti 
múltú és hivatásit főiskola részére 
adott filléreket, forintokat a debreczeni 
ref. püspöki hivatalban nyugtázzák és sokat, 
köszönettel továbbítják a rendeltetési
helyre és ez ügyet ajánlottuk minden I B. Hnzsinsiky Ilona a „Katalin“ czarno
igaz magyarnak a figyelmébe és jő- szerepében.
indulatába. És most örömmel jelent- A pécsi színház válogatott közönsége 1 t";~“t‘"jeney István, Juga Gyula, Naczinszky
jük, hogy beérkezett a pataki iskola előtt most került előadásra „Katalin“ czimü £jek m- a_ v- segédtisztek. Balogh Gyula 
részére az első adomány. Dr. Kardos operetté. Ez operettében, zsúfolt ház elölt, m. á. v. hivatalszolga és Csandtt József ke- 
Samu ügyvéd és Író küldötte olyan a debreczeniek kedves müvésynöje, B. Ru- rés kod ők, Juhász Sándor, 8inka János,
levél kíséretében, melyet, lapunk ma. zs.nszky Ilona asszony játszotta a „Katalin Korondan ,stvaM) Csűri Péter, Bódán

nyal magyarosan végig porol az oszt­
rák lakáj sereg plunpráján.

Az ág. ev. filléregylet tea-estélyén
a felszolgálásra felkert és jelentkezett höl­
gyeket tisztelettel kérem, hogy vasárnap 
este legkésőbb 7i8 órakor megjelenni szí­
veskedjenek. Ekkor fog megtartatni a be­
osztás az asztalokhoz, hogy a 8 órakor kez­
dődő vacsorára erkezö vendégeket mar ők 
fogadhassák. A rendező bizottság elnöke.

A debreczeni magyar görögkatholikns egyház 
tisztikara.

E napokban hagyta jóvá Firczák Gyula 
görögkath. püspök Ungvári a debreczeni ma­
gyar görögkath. egyház tisztikarának meg­
választásai, mely a folyó evvel kezdődő 
újabb három éves czikklusra következőleg 
lett megalakítva : Világi elnök : Kerekes Géza 
nagybirtokos, fögondnok Czilli Mihály keres- 
hedö, ellenőr Sléfán Vazul László m. á. v. 
hivatalnok, jegyző Picsa Ferencz kartortanito, 
egyház tanácsúokoK : Dumbráva László m. 
kir. anyakönyvi felügyelő, Pót órán István 
ni. kir. táblái bíró, Jászencsák Sándor 
es Kovaliczky Antal állami föreáliskolui ta­
nárok, Popovics István m. k. poslafönök, 
Popovics Gyula és Dubay Jenő baukhiva- 
talnokok, Erovics Gyula m. á. v. föelleuör, 
Artimovics Antal m. á. v. ellenőr,csekei Vass 
Janos, Mihálics Pal,Kubek György m. a. v. 
hivatalnokuk, Rónay László és Pnvelics Mi­
lan m. k. postatisztek, Thoma Miklós m. k. 
dohánygyári liszt, Ilniczky Izidor m. k. adó-

Ma este tartja meg a debreczeni függet­
lenségi párt hirdetett nagy bálját. Az Arany 
Bika"diszterméhen összecsendülnek az ezüst 
sarkantyúk.“délezeg magyar legények délezeg 
magyar lányokkal fordulnak dali magyar 
tanezban. A farsangnak utolsó legfényesebb, 
legmagyarosabb mulatsága lesz ez. Hisszük, 
hogy mind anyagilag es erkölcsileg fényesen 
fog sikerülni ez az igazi magyar bál, melyen 
a Magyar! testvérek húzzák a talp alá 
valót.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

nál a hót folyamán házasságot kötöttek : 
Csobai Károly — Vilmányi Erzsébet, Vass 
Kálmán Fegyvernek! Sára, Varga Mihály— 
Hermann Mária, Aszalós Sándor—Csapó Ju­
liánná. Gulyás György Iván Juliá ma, Er-

A népkonyhára

sodik helyén közölvén, ajánlunk min- czárnő szerepet oly le nyes sikerrel, hogy a Gáboi% Ganscsak József 
detlkinek, de különösebben zsidó pol- Pécsi Napló-ból, egyebek mellett, a követ- kisbirtokosok, 
gártársainknak a megszivlelésére. Ezen kezö elismerést olvassuk a kiváló művész 
levélben foglalt dicséretreméltó lelí'o- nőről : „a mai est fényes sikere újabb ba- 
gás megfontolást érdemel és dicséri az bérokat szerzett Ruzsinszkynak, ki a czim- 
eszme felvetőjét, kinek 20 azaz húsz szerepet játszotta. Minden egyes számát vi- 
koroilás adományát a főt. püspöki hi- , har s taps kiserte. A hatalmas czárnö sze- 
vatalba szolgáltattuk és hálás köszö- repere a vidéken nálánál különb énekes­
nőitől nyugtatjuk. nőt aligha találhat IMIIK. Csodaszép hangja

I ma teljes fényében ragyogott és érvényre 
A függetlenségi párt bálja. juttatta szerepének legaprólékosabb szép-

ós Lörincz Janos

ségeit.“

Beteg országgyűlési képviselő.
Részvéttel értesítjük olvasóinkat 

Papp Elek kedves bátyánknak, a nád­
udvari kerület örökös és rajongva 
szeretett képviselőjének a Kossuth párt 
kivaló tagjának a betegségéről. Papp 
Elek a karczagi kúriáján betegen idő­
zik otthon és ez az oka, hogy a par­
lamenti harczokból, hol ö mindig az , 
elsők között szokott a függetlenségi 
elvekért és a nemzetért, küzdeni, j 
idáig nem vette ki a részét; d

érkezett újabb adományok : Oláh Károly és 
Király Gyula tanácsnokok utján egy magát 
megnevezni nem akaró emberbarát 100 kor., 
Takarék és hitelintezet 20 kor., Harsanyi 
Istvánne 16 kor., Szilágyi Imréné (ügyvédné) 
10 kor., egy valaki 5 kor., Morváih Istvánná 
1 tál káposztát. Mogyorósi Miháiyné 10 kiló 
lisztet adtak. Egyúttal köszönettel nyugtat- 
ványozom a tak. és hitelintézetnek a nő­
egyleti árvaház részere küldött 20 kor. ado­
mányát. Debreczen 1903 febr. 20. Szűcs 
Kálmán nöegyl. pénzt.

Eljegyzés.
A bájos és kedves Miklóssy Tóréz kis­

asszonyt a napokban jegyezte el Szilágyi 
Kalman gróf Dégonfeld Sándor hadadi ura­
dalmának tiszttartója.

A Csokonai-kör és a Petőfi-társaság.
A Csokonai-kör Bartók Lajos halála al­

pi^.. kalmilbó részvótiratol. intézett a Petöfi-tár-
, ., . . - ,J.. sasághoz, a melynek titkára a következő
bátyánk gyógyulása mar nem sokáig levéfben köszönt’ meg a Csokonai kör
késik és ekkor a kunsági buzogán-1 figyelmét.

mint szövetkezet ; mely Dobieczky Sándor országgyűlési képviselő ur 
mint védnök s dr. KirályPéter mint igazgató s jogtanácsos urak fel­
ügyelete alatt áll. A szövetkezet ezélja tagjainak halál esetén tisztes­
séges eltemetést biztosítani, és azok hozzátartozóit esetleg csa.

temetésére 
akkor

fizetendő '20 fi. ha a beiratkozott tagok közt haláleset történik. Az igazgatóság tisztelettel tudomására adja a tagoknak, hogy ezideig 7 halálozás történt, kik­
nek halotti jutalékok a jelenlegi látszani szerint ki is lizettetett. Felhívja tehát ezúttal is az igazgatóság a n. é. közönség h. figyelmét, hogy a már fent meg­
nevezett jótékony egyletet minél tömegesebben belépésükkel pártfogolni szíveskedjenek. Behatásokat elfogad az igazgatóság Jókai-u. 14 s Ötmalom-u. 1. és
Varjaaiy Gyula egyleti pénztárnok Piaci-ntczai kosárkötő üzletében (Bika szállodával szemben.) Értesítéseket s feleknek felvilágosításokat nyújt dr. Király Pé­
ter — ügyvéd — mint jogtanácsos és Iklódy János igazgatósági tagok. Otmalom-U. 1 SZ. egész napon át.

A Debreczeni l-ső Temetkezési Egylet
ládját megállapított segélyben részesíteni . A szövetkezet ugyanis 200 korona segélyt ad a megállapított létszámnál minden egyes egyleti tag temetés Tagja lehet a szövetkezetnek Úgy helyben, mint vidéken lakó férfi vagy nő a 20. évi életkortól 00 évig. Beiratás 2 kor, 20 fill. Ezenkívül még al
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A Csokonai kör tok. Elnökségének 1903. évi febr. hó 21-én dólulán 5 órakor

Debreczen. a városháza nagytermében gyűlést tart. 
Társaságunk e hó 15 dik tartott ülé- ; 

sébon mutattam be a Gsokonai-kör levelét, öngyilkos katona,
melyben az Elnökség részvétét fejezi ki fe-
lejthetetlen alelnökünk Bartók Lajos el- A 87- ezred 14 ik századánál teg- 

" " " naP reggel öngyilkosság történt. Varkoly Jó­
zsef derék elvtársunk fia Varkoly Gúla, ki

hunyta felett.
A Petőfi-Társaságot mélyen meghatotta 

a részvétnek ily nagybecsű megnyilatkozása 
s engem bízott meg, hogy érte a tekintetes 
Elnökség előtt köszönetünket tolmácsoljam.

egy éve szolgál, réggé1, mig társai a ka­
szárnya udvarán sorakoztak, szolgálati fegy-

ra is kérném.

Midőn ennek a kedves kötelességnek j veróvc* szivén lőtte magát és mire bajtársai 
eleget tennék a Kör rokonszenvét tovább- felebbvalói hozzá siettek, már nem élt

Varkoly öngyilkossága a Kossuth kaszárnya 
ban nagy megdöbbenést keltett, annal in­
kább, mert 8 év óla az első eset ennél a 
századnál, melynek parancsnoka humanitásé 
ról általánosan, még a polgárság körében is

Szana Tamás 
a Petőfi társaság titkára.

Az ötödik protestáns estély.
Hamar népszerűvé váltak a debreczen! j tisztelt és ösmeretes,hogy'öngyilkosság történt, 

ev. reform, theologia hittanszaki önképző j Varkoly értelmes, derek katona volt, kit 
társulata által rendezett protestáns estélyek. ’ fp|0uu,rulA; . .... , .Ez a népszerűség és látogatottság leginkább! elebbvdlo‘ becsültek es szerettek. Ongy.l- 
bizonyítja az estélyeknek a szükségességét, j ^ossagának oka abban keresendő, hogy az 
Az ötödik protestáns estély műsora a kő- ja leány, kit szeretett, az utóbbi időben el-

hidegült tőle és a múlt héten is elment egy 
mulatságra, hol mással mulatott egész éjjel. 
A fiatalember halála részvétet keltett úgy 
bajtársai, mint felebbvalói között, kik az ér­
telmes katonát becsülték az elhunytban.

A pálinkaivás korlátozása 
Debreczenben.

A pálinka ivás korlátozására már 
sokféle kísérletet tettek, de eredmény­
telenül. Debreczenben, hol a város, 
mint erkölcsi testület maga is hozzá­
járul szeszkereskedésével a pálinka 
ivás mértéktelen fogyasztásához, szin­
tén történtek kísérletek ez irányban

vetkező : 1. „Esti hymnus“. Bassuskarra át­
írta : Mácsai Sándor. Előadja a főiskolai 
énekkar. — 2. „A korszellem és a Protes­
tantismus kilátásai“. Irta és felolvassa Sáf­
rány Lajos ev. ref. tanitónőképezdei tanár. 
— 3. Részlet „Riualdó“-ból. Handeltől. For­
dította Sáfrány Lajos. Énekli : Schmidt Ma­
riska, harmoniumon kiseri : Török Erzsiké 
urdölgy. — 4. „Szabolcska, mint potes- ■ 
táns vallásos költő“. Irodalmi tanulmány. 
Irta és felolvassa: Teleky Janka urhüigy 
5. „Keresem az Istent.“ Irta : Ábrányi Emil, 
szavalja : Jakab Lajos hittanballgatú. ti. 
„Bűn vallomás.' Beethoventől. Fordította: 
Sáfrány Lajos, vegyes karra alkalmazta : 
Tóth Erpád. Nagy Gyula vezetese s Tóth 
Árpád harmonium kísérete mellett előadja : 
az ev. ref. elsőbb leanyáevelö s tanítókép­
ző intézet vegyes kara. — 7. A protestáns 
estélyek ez évi sorozatát bezárja Harsány! 
Pal, a hittanszaki önképzö társulat elnöke. 
8. 179. dicséret 10. verse. Énekli a közönség. 
Ezen erdekes protestáns estélyt márczius hó 
1-én, délután 5 órakor tartják meg a főisko 
la dísztermében. Számozott ülőhely ara 50 
fillér. A terem fél 5 órakor fog kinyittatni.

A Csokonai kör felolvasó ülése.

egyének durva s pálinkától lerészegodott 
viselkedésétől megvédolmezhétök legyenek. 
Tehát ezen javaslatban mig egyfelől a 
vallásos érzület istápolása, előmozdítása 
czéloztatik, addig másfelől a nap-nap után 
nagyobb arányokat öltött részegeskedés, 
mely nemcsak egyeseket.de családokat 
anyagi és erkölcsi tekintetből tönkre tesz, 
— lehetőleg korlátoztatni szándókoltatik.*

A tanács már foglalkozott a mó­
dosítással. Azonban határozatot nem 
hozott, hanem véleményezésre hívta 
fel a jog és pénzügyibizottságot. A 
módosítást részünkről helyesnek tart­
juk, mert igy ha nem is teljesen, de 
némikép korlátozhatjuk a pálinkaivást 
pusztító, barommá alacsonyitó szen­
vedélyét. Angliában, Amerikában, ahol 
az alkohol ellenes egyesületek áldásos 
működést fejtenek ki, törvényhozási- 
lag rendelték el, hogy vasárnap és 
ünnepnapokat! a korcsmák és pálin­
kamérések egész nap zárva tartandók.

Esküvő.
Molnár Lukács helybeli nagykereskedő 

kedves leányának, Mariskának e hó 22-én 
holnap déli 12 órakor esküszik örök hűsé­
get a róm. kath. templomban Kóczián Gyula 
balassagyarmati kir. alügyész.

Zichy Jenő gróf és a függetlenségi párt.
A Pol. Élt. jelenti : Zichy Jenő grófot 

ma Kossuth Ferencz több függetlenségi párti 
képviselő társaságában fölhívta, hogy lépjen 
be a függetlenségi pártba, miután politikai 
állásfoglalása teljesen egyezik a független­
ségi párt álláspontjával. Zichy Jenő gróf 
hajlandóságát fejezte ki, de csak bizonyos 
feltételek mellett s ezek közt szerepel a

A Csokonai kör február 28 án, szó rn-
baton délután ismét felolvasó ülést tart, 
melyen dr. Jászi Viktor, Koncz Ákos, Far­
kas Imre és Fenyes Samu, a „Bacsányi“ 
szerzője fognak közreműködni. A részletes 
műsort legközelebb közöljük.

Az izraelita tantestület a polgármesternél
A debreczeni izraelita iskola tantestü­

lete tegnap Kuli Zsigmond igazgató vezeté­
sével tisztelgett Kovács József polgármester­
nél és kérte a tantestület iránti jóindulatát.

Elmaradt rendkívüli közgyűlés.
A felekezeti elemi iskolák anyagi se­

gélyezésének rendezése és jóvá nem hagyott 
költségvetés újbóli tárgyalására e hó 26-ara 
rendkívüli közgyűlést tűztek ki. A közgyű­
lést azonban jövő hó elejére halasztották, 
amennyiben sem a felekezeti iskolák ügyé­
vel, sem pedig a költségvetés átdolgozásá­
val nem jutottak még annyira, hogy azt o 
hó 26-án már közgyűlés elé lehetne ter­
jeszteni.

A debreczeni siket-néma iskola alapja
javára a városi színházban f. évi márczius 
hő 20-án és 21-én tartandó nagyobb sza­
bású ünnepély 100 as rendező bizottsága f.

Különösen az keltett megbotránkozta idelegáczió kérdésé is. Zichy Jenő gróf h 
tást, hogy vasárnap, az istenitiszteletek 
alatt egyik másik korcsmából részegen 
bukdosnak ki az agyonitatott emberek.
Kiss Áron püspök maga intézett ez 
ügyben beadványt a tanácshoz, kérve 
segítsen ezen a tűrhetetlen állapoton.
Amint látjuk azonban, semmi sem 
történt és a pálinkaivás még nagyobb 
mértékben terjed és pusztít városunk­
ban. Ennek a káros szenvedélynek kor- a ine|y e hó 1 én vált esedékessé, folyó

íva-
alos alakban még nem formulázta feltételeit 

valószínű azonban, hogy a függetlenségi 
pártba való belépésének kérdése közelebbről 
a függetlenségi és 48-as Kossuth-pártot is 
foglalkoztatni fogja.

A kereskedő urak figyelmébe.
Tisztelettel felkérjük a tanoneztartó 

főnök urakat, hogy a kereskedő-tanonczisko- 
lába járó tanulóik második félévi tandijat,

látozására szolgál az a szabályrende­
let módosítás, melyet Végh Gyula a 
bűnügyi osztály főnöke, h. főkapitány 
adott be a héten a tanácshoz. A korcs­
mák, sörházak, pálinkamérésekre vonat­
kozó régi szabályrendelet módosítására 
vonatkozik ez az előterjesztés. — 
Lényeges és üdvös az a módosítás, 
melyet a rendelet 6 §-ára vonatkozó­
lag tett Végh Gyula. A módosítás sze­
rint vasárnap és ünnepnapokon a 
korcsmák, pálinkamérések reggel 8 
órától délután 4 óráig zárva lennének. 
Igen helyesen indokolja meg Végh 
Gyula ennek a szakasznak fenti mó­
dosítását. Ezeket mondja ugyanis az 
indokolásban :

„A 6-ik §. módosítására a folyton nö­
vekedő rószegeskedés szolgáltatott alkal­
mat, s azon körülmény, hogy az isteni­
tiszteletek alkalmával a nép legalsó osz­
tálya a pálinka ivástól visszatartassék, s 
a templomokba menő s azokból kijövő 
egyének a lépten-nyomon felmerült részeg

februárius hó végéig az iskola pénztárába 
múlhatatlanul befizetni, illetőleg tanulóikkal 
a rendes tanilás óráiban beküldeni szíves­
kedjenek. A Kereskedő Tanoncziskola igaz­
gatósága.

Egy vasúti kalauz balesete.
Sándor József jegyvizsgáló kalauzt su 

lyos baleset érte. A szatmári vonattal haj­
nalban indult el és amint egyik kocsiból a 
másikba akart átmenni, megcsúszott és le­
esett. Eszméletlenül terült el a töldön, mert 
senki sem vette észre leestél, reggelig fe 
küdt ott, mikor is a pályaőr talált reá. Sú­
lyos sérüléseket szeuveett fején. A legköze­
lebbi vonattal behoztak Debreczenbe és 
most itt hozzátartozói ápolják.

Eötvös Károly Mezőtúron.
Nagy napjuk volt tegnap a mezőtú­

riaknak. Eötvös Károly, a jeles iró ős kép­
viselő. előadást tartott az ottani kereskedel­
mi egyesületben, a rendi országgyűlésről. A 
kiváló vendéget fellobogózott házak, lelke­
sen éljenző nép és hosszú kocsisor kísérte 
szállására. Az előadáson ott volt a város és 
a környék előkelősége, amely az utánozha-
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tatlan közvetlenséggel beszélgető vajdát 
kitörő lelkesedéssel ünnepelte. Az előadás 
után díszvacsora volt, ahol Dunsits ‘^ező- 
turi ügyvéd mondott talpraesett felköszöntőt 
Eötvösre.

Általános a panasz
a háztulajdonosak ellen, hogy a lakás kere­
sőkkel együtt, nem tartják be azon ismert 
szabályt hogy a kiveendő lakást a nap bár­
mely órájába mutogatják a kivenni szándé­
kozóknak, s ezzel a lakókat evésben s min­
den kényelmében háborgatják. Mi ezúttal 
olvasóinkat figyelmeztetjük, s tudtára adjuk 
azoknak, a kiket illet, hogy d. e. 10- 12-ig 
és d. u. 3 5 óráig van a lakás nézés ideje,
s ha aztán ezeken az órákon kívül alkal 
matlankodik valaki s a bent lakó, házigaz- 
dástól együtt, ki utasítja a lakás nézőt, ma­
gára vessen a jogos eljárásért. A közönség 
köréből küldték he ezen épületes és tanul­
ságos sorokat, mely figyelmet érdemel.

A debrcczeni kölcsönös segélyző egylet
(Kossuth-utcza Zádor ház) igazgatósága tu­
datja az érdeklődő közönséggel, hogy a fo­
lyó évben alakult 20 ik évtársulatra kése­
delmi dijak tizetése nélkül o hó végéig lehet 
könyvet váltani.

Névmagyarosítás és uj ezég.
Heidenhoffer Pál fiatal kereskedő, ki a 

napokban nyitott a Piacz utczán tarsüzletet 
Zengevald Géza eddig is előnyösen üsmert 
kereskedővel, nevet a tegnap leérkezett be­
lügyminiszteri rendelettel „M ijti nyi“-re ma­
gyarosította. A fiatal kereskedők nagyban 
igyekeznek a közönség igényeinek megfelelni, 
mert üzletüket tetemesen nagyobbitották s 
Majtinvi ez időszerűit is Debreczentöl távol 
van, be vásarlandó a sok szép és uj por 
tékákat.

Megdorgált tanonezok.
Az ipartestület elnöksége tegnap száz 

tanonezot dorgált meg iskolai mulasztáso 
kért. A tanonezok legnagyobb része pénz­
büntetést kapott ; öt tanoneznak huzamo­
sabb idővel meghosszabbították inaskodasi 
idejét.

Nyilatkozatok Aulich ezredesről és Hajdú 
főhadnagyról.

A „Magyarországából olvassuk : A 
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter 
é Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő 
között Aulich ezredesre és Hajdú főhadnagy­
ra vonatkozólag felmerült vitás kérdésre 
nezve kel erdekes nyilatkozat jelent meg, a 
melyek közül az egyik Lengyel Zoltán kép 
viselőhöz, a másiic egyenesen a miniszterhez 
intézteiéit Az egyik nyilatkozatban Bernátb 
Aladáru következőket jelenti ki : „Nvaradi 
esetek“ cziinon előadott dolgok, fajdalom, a 
valóságnak megfelelnek. Igaz. hogy Aulich 
akkori ezredes Hajdú István főhadnagyot 
megbüntette, mert magyarul beszelt az ut­
czán. Annak idején tudta trzt az egesz vá­
ros. Bizonyítja ezt az is, hogy Hajdú ezért 
helyeztette at magat a honvédséghez. Amint 
hallom, a Hajdu-osetet még Dobreczenben 
is tudtak, ahova Hajdú való. Hogy a „straf- 
protacollba* mit jegyzett be a büntetés 
okául Aulich, azt csuk ő, meg a jó Isten 
tudják. A miniszterhez intézett levelet Gúnya 
Béla irta, ki abban a következőket mondja : 
„1898-ban gyakorlatra Nagyváradra vonul 
tani be ; akkor Aulich volt az ezredes. 
Én nekem nem volt szerencsém vele az 
ntezán találkozhatni, de már arra határozot­
tan emlékszem, hogy egy napon egypár, ve­
lem ogyidójülog bevonult tartalékos tiszthe-
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lyettes vagy őrmester elkeseredetten felszó­
lalt és panaszkodott, hogy az ezredes az 
utczán durván rá uk szólt, mert magyarul 
hallotta beszélni őket. A nevüket is meg 
tudnám nevezni, de nem teszem, mert most, 
öl év múlva, nem mernék rá megesküdni, 
csakugyan ők voltak Többet állítani pedig, 
mint amonynyit tudok, nem akarok.

A „Polgári takarék és segélyszövetkezet“
értesíti a t. közönséget, hogy a harmadik 
évtársulat leszámolása 1. hó 23-án hétfőn 
kezdetét veszi és a betétek visszafizetését 
6% kamattal együtt megkezdi.

Bohócz estély
Holnap 22-én farsang utolsó vasárnap­

ján a „Korona“ tánezteremben zártkörű nagy 
álarezos és jelmezes bohócz-estélyt rendez 
Schaf János és a rendezőség, mely iránt 
nagy az érdeklődés. A „Bohócz-estély“ 7 
órakor kezdődik. Belépti-dij 2 kor. szemé­
lyenként.

Mindenki tndja,
hogy a Mauthner-féle impregnált takarmány­
répamag a legnagyobb termést adja, hogy 
konyhakerti magvaibúl a legjobb főzelék és 
zöldség terem és hogy virágtnagvaiból fa­
kad a legszebb virág. Szóval a Mauthner- 
féle magvak u legjobbak, készletei a legna­
gyobbak és árai igen olcsók.

Orvosi körökben
már rég ismert tény, hogy a FerenCZ József 
keserüviz valamennyi hasonló vizet, tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc Jó­
zsef keserüvizet.

A Korona Takarék és hitelszövetkezet
1903 ik évi jan. 1-én megnyitotta a 

3-ik évtársulatát. Ezen uj évtársulatra a 
beiratkozások a szövetkezet Piacz utcza 6. 
sz. alatti helyiségében teljesíthetők. Minden 
törzsbetét után hetenként 1 korona fizetendő. 
Az intézet előnyei: törzsbetétei 6 százalé­
kot jövedelmeznek, kötelező heti betétekkel 

; előmozdítja a takarékosságot, továbbá min­
den törzsbetét ut án 200 260 korona kölcsön 
kapható- Miután a szövetkezet a kölcsönnek 
külön visszafizetését nem kivauja, hanem a 
heti betétekkel törlcsztódilc, így a szövetke 
zet kölcsönei könnyű visszafizetési módozat 

1 által különösen előnyösek kereskedőknek,
I iparosoknak, mezőgazdáknak és hivatalno 
koknak egyaránt. A kölcsönök kezesség mel­
lett, betáblázásra és biztositéknl elfogad 
ható értékekre adatnak

A két évtársulatba beiratkozott 1529 
I tag beli 0948 korona befizetéssel. A befizo- 
! tett töke 464,721 korona. A belépés 6Z idő 
szerint még mulasztási illeték nélkül tör 
ténhet

Táviratok,

A félegyházai küldöttség a képviselő- 
házban.

Budapest, 1903. febr 21.
Félegyháza város 150 tagú küldött­

sége ma reggel megjelent a képviselő- 
házban. Holló Lajos képviselő vezette 
a küldöttséget, kiket Apponyi gróf ház­
elnök fogadott, Apponyi a kérvény 
átvétele után kijelentette, hogy örvend 
miszerint a deputáezió óhajának tör-

1908.1 február 21.

vényes formában adott kifejezést. Kéri, 
hogy várják be a törvényhozás dön­
tését és várják azt bizalommal.

A képviselőház ülése
A képviselöházban folytatták a ka­

tonai javaslatok tárgyalását.
Ezt megelőzőleg Kämmerer beter­

jeszti a pénzügyi bizottság jelentését 
a civillistáról.

A szélsöbaloldalon óriási Eláll ! 
Eláll! kiáltások hallatszanak, mig a 
jobboldalról többen kiáltják : Rendre ! 
Kämmerer bevégzi jelentését, leszáll 
az emelvényről.

Az ellenzék zajong. kiabálja : Sem­
mit sem hallottunk !

Barabás Béla, RakOVSZky István 
megtámadják az elnököt, mire Kram- 
merer újra elmondja jelentését, kéri a 
javaslatot tárgyalásra kitűzni.

Barabás Béla az osztályokhoz uta­
sítani kéri a javaslatot. A kormány- 
párti többség nem fogadja el az in­
dítványt. Ezután áttértek a katonai ja­
vaslatok tárgyalására.

TiSZa István gróf fejtegeti, hogy 
hive a közös hadseregnek. A nemzeti 
aspirácziók ennek keretén belöl meg- 
valósitandók. Kéri az ellenzéket, kí­
mélje a közös hadsereget. Tisza sze­
rint a hadsereg szervezete nincs ellen­
tétben a LXV1I. évi 12. tv. czikkel.

Kiáltások : Tisza Kálmán 67-ben 
nem ezt mondta !

TiSZa István : Andrássy minden 
szavát magáévá teszi. Szükségünk van 
a nagyhatalmi állásra. Kéri az ellen­
zéket, ne válasszanak támadásuk czél- 
pontjául olyan pontot, mely kívül kell, 
hogy álljon a vitán. Ne szerezzék meg 
ellenségeinknek azt az örömet, hogy 
rámutassanak : ime igy köszöni meg 
a nemzet a királynak a mit vele tett.

Felkiállások : Nincs mit köszönni!
Barabás: Aradot!
TiSZa István nagy zajban jelenti 

ki végül, hogy a javaslatot elfogadja.

Rákosi Viktor meggyógyult.
A népszerű hajdukövet, a jeles 

iró Sipulusz,Rákosi Viktor mint örömmel 
értesülünk felgyógyult és ma már 
megjelent a Házban. Kossuth, Széli, 
VVlassics, Apponyi, Zichy Jenő gróf me­
legen üdvözölték felgyógyulása alkal­
mából.

SZÍNHÁZ.
Czifra nyomorúság.

Csiky egyik nagyhatású darabját ele­
venítette löl a társulat kicsiny, de lelkes 
közönség előtt. Sőt mintha a lelkesedés tul- 
ságba tagadta volna; annyi nyiltszini tap­
sot régen nem hallottunk, mint tegnap 
este. Pedig az előadás meglehetősen köze­
pes volt.

Valamenynyien sok igyekezettel ját­
szottak, az látszott a szereplőkön, de igazán 
kiváló alakítást egyik sem nyújtott. A férfi

mm
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szereplők közül Klenovits, Parkas Bela, Fa­
lj és palágyi nem mentek túl a közepes 

nértéken Virágháti a Mádi Simi hálás sze- 
®nét játszotta. Debreczenben ezt a szere- 
net már több színésztől lát'uk, de eddig 
mind jobb alakítást mutattak be a tegnap 
estinél Legjobb volt még Sebestyén, aki, 
m,nt Csorna Bálint napi díjas, ismét öreg 
ember szerepet adott ügyesen, hatással.

A női főszerep Menszáros Margitnál 
volt akinek játékát kissé bágyadtnak talál­
tuk ’ Csige I onka ismét nagyobb szerepet 
kapott s az első két felvonásban, mikor egy 
bakfis lányka bájos naivságát kellett ábrá­
zolnia derekasan meg is felelt, de a két 
utolsó felvonás drámai kitöréseihez hiány­
zott az ereje. A drámai hangnemben meg
SyÖngJeszenszkyné meglepetést hozott. Ed­
dig csak tragikai szerepeket láttunk tőle, 
tegnap este Mézesnél adta, a darab egyik 
rokonszenves, humoros mellékalakját. Játé­
kával megmutatta, hogy - amit eddig nem 
tapasztaltunk nála - a komikai véna sem 
hiányzik belőle. Játékmodora meglepően 
hasonlított a debreczeni színház volt kivaló 
komikája Kiss Irénéhez. E próbálkozás si­
kere bizonyára buzdítani fogja Jeszenkynét 
hasonló újabb próbára.

Ha a tegnapihoz hasonló sikere lesz, 
akkor nem fog ártani tehetségének ezt az 
oldalai is kifejleszteni.

A díszletei, mint mindig; megfelelőek 
és ízlésesek voltak.

Szerkesztői üzenetek.
Csurka István urnák, helyben. Sajnáljuk, hogy 

az érdekes munka kéziratát más lapnak is ál adta, 
Így mi azt tovább nem közöljük, hanem a kéziratot 
rendelkezésere bocsátjuk. Ha tudtuk volna, hogy 
így járunk, semmi esetre sem mentünk volna 
bele az eddigi közlésbe sem.

Dr. Hegedűs Pál honvédegyleti elnök urnák. 
Helyben. Mivel munkatársunknak idáig ne sikerült 
átadni, a lapunk utjáu, a debreczeni 48—49-es bon­
védegyletnek adományozott 100 koronát, a hazafias 
es derék Halászasztaltársaság szép adományát, 
tisztelettel kérjük az elnök ural, hogy szíveskedjék 
hétfőn délben szerkesztőségünkbe fáradni, hogy a 
szép adományt végre kézhez adhassuk.

A legjobb és legegéssségesebb

üditő-ital,4‘
;>ely mint Asztali ital ktttStiösen kedvelt és borral, cog- 
hcka’ vagy növény i szörpökkel vegyítve kitűnő irt
frvüléket ad : a

•g^iryot

’ltja a «somját, husit és felfrieit egyaránt. A legjo 
['zer * nyári hflség tikkasztó hataaa eüen.

500 forintot
fizetek annak, aki Bartilla ÍOgVÍZÓnek hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va­
laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Bartilla- 
wiukler Ed.. Wien, 19/1. Sommergasse I. — 
Kapható Debreczenben fflihalovits István a 
„Kígyóhoz“ czimzett gyógyszertárában. Tóth 
Béla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla-féle fogvizet. Hamisítás feljelentéséért 

jó díjazás adatik.

Boros Testvéreknél
divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők és velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok féláron.

Tölgyfa szőlőkaró
kapható inig a készlet tart Hegedűs Emil tűzifa 
raktárában nagyban és kicsinyben Miklos-u. 7.

T'loflA Kgy jókarban levő Bösendorfer 
UidilIU zongora 60 írtért, több függő 
lámpa és egy tükrös fogas és esőcrnyö 
tartó értekezhetni Miklós-utcza 11.

150—180 szál akácfa
haszonravaló eladó. Értekezhetni Erzsébet­
ül 34 sz.

GOLDSTEIN KAMUIN
mellfüző műterme 

DEBRECZEN,

Legújabb íagonu

134. okt. 1903.

Árverési hirdetmény.
Alólirolt kiküldött végrehejtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a nagyváradi kir. tör­
vényszéknek 14041/902. számú végzése foly­
tan Csiri Sándor értnihályíalvai lakos végre­
hajtató javara Nagy Zoltán érmihályfalvai 
lakos ellen 223 korona s jár erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le 
és felülfoglalt és 1844 koronára becsült bu- 
tornemüek lószerszám síből álló ingóságok 
223 kor. töke ennek 1902. julius hó 15. 
napjától járó 6°/o. kamata eddig összesen 
52 kor. 90 filler per, végrehajtás kérési és 
foganatositási, továbbá 4 kor. 20 fill, árve­
rés tüzósi költség erejéig nyilvános árveré­
sen tdadatni fognak.

Mely árverésnek a székelyhídi kir. jbí­
róságnak 1903. évi V. 77 2. számú végzése 
folytán a helyszínén, vagyis Érmihnlyfalván 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1903. ÓVÍ 
február hó 25 ik napjának d. e. 1 órája ha­
táridőül kitüzotix és ahoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen i z 
1881. évi LX. tcz. 108 §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek a becsáron alul is el- 
adatm fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. tcz. 108 §-ában megálla­
pított feltételek szerint lesz kifizetendő.

A mennyiben ugyanezen ingóságok más 
végrehajtatok javára le vagy felül foglalva 
varrnak, az árveres az 1881 évi LX. tcz. 
120 § a értelmében mindazon végrehajtatok, 
toglaltatók és fel elfoglal tatók követelésének 
kielégítésére rende letik el, kiknek javára az 
árver ?i hirdetmény kibocsátása napjáig a 
foglalás már foganatosíttatott.

Székelyhid, 1903 fenruár 10.
IÓny LajOS kir. bir. végrehajtó.

orvosilag elismert és ajánlott

előlfnző egészségi miederek.

Eladó fürdő.
Igen látogatott és jó for­
galmú gyógyfürdő, vasúti 

állomással, bútorozott 
kényelmes lakószobákkal, 
vendéglői joggal, szántót old 
és erdővel jutányosán eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

CATTIGYÖRGY
ut. cs. és kir. udvari szállító Fiume.

Tengermelléki vasteje
a legjobb és leghatásosabb szer a

sápadtság (Anaemia)
ellen. Könnyen emészthető, szag és Íz­
telen vasoldat. A togzománeznak nem 
ártalmas es az étvágyat emelő szer. 
A sápadtság könnyebb eseteinél 6, na­
gyobb fokú anaerniánál 12 palaczk szük­

séges a sikerhez.
Postaládácska 6 palaczkkal 6 korona 

Utánvét mellett.

,Ti p" tözgynjt.

Szétküldés egyedül
Heinrich Kertész Wien I. Fleischmarkt Ifo. 18 248.
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Erősítő szer gyengélkedők, vérszegények és lébbadozók részére. 
Étvágy gerjesztő, idegcrősifő és vérjavitó szer.

Több mint 2000 orvosi elösmerő nyilatkozat.
Kapható

I. Serravalló-nál
Trieszt — Barcola.

gÜSSawuscgfe A gyógylarakban pedig »/< lit. üvegekben 2 kor. 40 fiillérért
Vi „ „ 4 40

íxD tD

„.*. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST,

------------ - ajánlja
V-dik kerület, Váczi körút 32 ik szám alatt.

a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült _________
4, 6, 8. 10 és 12 lóevejü GÓZCSÉPLÓKÉSJ6LE TEIT 
14, 16, 20 lóerejü COMPOUN DL OCOMOBIL J AITs végre

i"'„M ILLENKIUM 
sSI

a legújabb szerkezetű fűkaszáló, marokrakó 
aratógépeit, — - -■ -■■■ -

és kévekötő

továbbra acaiétöntésü ekefőve« ellátóit ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

ILUl Ulti

Egyedül valódi angol

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és veiemenyezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.

. Állóin ecbUrBilij
I cut ut Ci'-.otfgii'Antt la- 

: _
j| A.ThliBytiu’rsgíitót »tóma, '

E balzsam belsőleg cs külsőleg használ : I. Utolérhetetlen hatású gyógy,Zei 
a tüdőnek, a mellnek koros bajainál, veget vet a fájdalmas köhögésnek s^igíLyi- 
: •'^J'f'gíhh hajókból is. L. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a 'több. 
torokbajoknál. 3 Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyítja a gyomor 
szclgorcsot s a agrangalásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalmaktól s kigyógvit 
a Hamorrhoidákbol, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását javiUa az 
étvágyát s az emésztést ti Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, üres'fonáknál
rLá?J™r 8 at,alában ™'"den fog- 68 SZ!Ubajoknál, megszünteti a íelottf- 
11 1m^eheknüTk s a gyomornak bűzét. 7. Nagyon jó gyógyszer kül és bolhájuknál, 
u m. sebeknél, lázholvag, szemocs. égési sebek, fagyos tagoknak rüh és kiütéseknél 
megszüntet, a ejfáj ást, szakgatást, rheumát. füibántahnakat stb Csak mindig ^ 

kódunk ha . "“W aPÓC35a-védjegyre ! Hamisításoktól legjobban "óva.
íenr ünk ®Sen «^™rob1o1 Auszna-Magyarország minden állomására franco
4 kor ró ILr K vaglu dUplm,mHTt4 koroiláért- li(,S7.n,a es Herczegovinában 
vétele melléit "em kUldGt,k- Szétküldés előrefizetés vagy az összeg után-

is-ha sebe" bármi ív" réei sAf szerlv<fd ön ?? Hiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkui
Iy r6S'- sőt a fájdalmas operátiot is elkerülheti, ha a valódi Thierry A féle Centifiola

s=Í5lpi£3issi:i§Ífl|
e osmerő levél megtekinthető. Utánzatok vételétől óva intek mindenkit és arra £ví-

»äÄStasÄ ä'ä

SkÍT- megbízható, a mellett ártalmatlan szerből. A hol nem bizonyos hs­
aién kitűnő szerem,ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. Cim : y ’ ^npviroiii

ThÍ,errryíA,dolf)f Schutzengel-Apotheke in Pregradabei Hohitsch Sauerbrunn
Főraktár. Budapest Torok József, Zágrábban Mittolbach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél.

<r>/

'

A Rlchter-fóle e $

LIMIMEÜT8M CAPS.C8I8P. I
Hormont: - Pain-Expeller

egy régi kipróbált lifiziszer, a moly már több 
mint 33 év óta inoghi/.ható bedörzsulosól al- 
kalmaztatik köszvínyncl, csiiznái ón mtgliiiltseknél. 
Intés, Silányabb utánzatok miatt hevásúr- 
-- "™ léskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
véd jegy gyei és a „Richter" ozégjegyzossol 
fogadjunk el. — 80 f„ 1 k. 40 f. és"3 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, >'
• OSÄBZ. éa ktr. udvari szállítók. ♦♦

Rudolstadt. V

OOOOOOOGOOOOODOO

|Pokróczokg
2 lovak részére ! G
g Szoba padlóra ! § 
6 Léghuzain ellen! p 
P Íróasztal elé ! S
t Flanell takarék ! ©
9 Plüss úti-takarók ! 9
Ó Plaidek! ©
^ Erdélyi hosszú szőrű 
O cserge pokréezok!
0 nagy választékban kaphatók Ö

§ Bosznay J. és Társa §
© uj szőnyegházában (4) ©
g DEBRECZEN, f ossuth-utczs II. O
OOOÖOwOOOOO oooo

Elismert legjobb s legolcsóbb

BBNZIN-PETR0L1N GÁZMOTOROK
és licomobilok

;v villanyos gyuj - 
1 7\ lássál és szelep 
I :-i kormányzattal a 

Í;4W Ili legmesszebb me- 
nő kezesség mel- 

t lett minden gaz- 
»tj dasági czélra
ferofi tiloW:'!(; alkalmas. Nem 

>0» i V, eyorsfntób to-
llát nialomttie- 

mehr© UillÖT'ö» előnnyel hussniílliatók. Szál- 
bt ja kedvező fizetési feltételek mellett 

OSERS es BAUER motorgyára.
Magyaréi szegi vezérképviselet és rakt.ir :

llfMUku It Budapest, VI. Váczi-körut 61. 
JFEIlüíá 13. Árjegyzék ingyen!

Tisztesség, s ügynökök kerestetnek. ■■■
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A Debreczeni Kölcsönös Seqélyző Eqylet
mint szövetkezet

XlX-i k rendes közgyűlése
1903. évi február z2-én, d e. 10 órakor, a városháza nagytanácstermében

tartatik meg, melynek tárgysorozata a kővetkező ;
1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg számadások és a felszámoló XIV ik, vagyis az 1897. évtársulat vagyonmérlegének beterjesztése.
3. A felszámoló bizottság, valamint a felügyelő bizottság j beütése és ezeknek kapcsán a felmentvény megadása az igazga­

tóság, felszámoló és felügyelő bizottság részére.
4. Az igazgatósági jelentésben foglalt indítványok fölötti határozathozatal.
5. A XV ik vagyis 1898-iki évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag választása.
6. Az alapszabályok kibővítése, illetőleg módosítása.
7. A kilépő 5 igazgatósági és 5 felügyelő bizottsági tag helyének betöltése.
8. Indítványok, (melyek a közgyűlés előtt 14 nappal az igazgatóságnál beadattak.)
Jegyzet. Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal, az egylet helyiségében, minden egyleti tag által a hivatalos órákban

itwhetö ag alapszabályokból : 30—31. §§. A közgyűlésen az egylet minden tagja, minden betét után 1 szavazattal bir, de 10 szavazatnál többet senki

nem gyakorolhat, minden egyleti tag csak egy megbízást v iHalhat magára, a megbízás csak 10 szavazatra jogosíthat.
' Minden tag szavazati jogosultságáról, szavazatainak számáról igazolványt kan, melynek alapján a közgyűlésen szavazólapok adatnak ki.

Az igazolványok a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig a szövetkezet helyiségében, a törzsbetét könyvek felmutatása ellenében adatnak ki. Ugyan - 
ntt bemutatandók a meghatalmazások is. — A közgyűlés helyén vagy idejében igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazólapok nem adatnak ki.

A kilépett igazgatósági tagok újból megválaszthatok.

Veszteség és Nyereség Számla 1902 deczember 31-én
Tartozik:

Tiszti fizetések és üzleti költségek 49218.34. Adók 7545.88, 
Leírások 5848.19, Igazgatósági jelenléti dijak 16705 94. Az alapok 
járulékai 8447.07, nyereség mint egyenleg 230353.47, összesen 
317818.89.

Követel:
Kötvény és Számla kamatok 287315.54, Illetékek 5131.03, 

Késedelmi fillérek 15602,34.Beiratá-i dijak 8892.20, vegyesek 877.78 
összesen 317818 89.

3 törzsbetétei. 1902-ik évben felszámolt 975 tag 8298 törzsbetét-

Vagyon Mérleg Számla 1902. deczember 31-én.
T (irtózik:

Pénztár készlet 2242.39, Kötelezvények 5001355, Folyószám­
lán 4095.37, Felszerelések 5359 28, Ingatlanok 5018 30, Átmeneti 
tételek 2821.59, összesen 5020891.93.

Követel:
XIV XIX. év társulat befizetése 4301731. XIV X VIII. év 

társulat haszoneredménye 329092.41. átmeneti kamatok 24976.84,
Tartalék alapok 99957.17, Vegyesek 34781.04, nyereség mint 
egyenleg 230353.47, összesen 5020891.03

Tagok é-i törzsbetétek 1902-ik évben belépett 3486 tag 2193 
tel. 1902. év végén volt 8176 tag 9787 könyvre 70139 törzsbetéttel 

Kelt Debroczen, 1903 jan. 18-án tartott, igazgatósági üléséből.
Simonííy Imre, kir. tanácsos elnök. _____________oodöOMWdot>oaQOöQOOődooo-c ödcíoöo
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Üzlethelyiség változási!!
Van szerencsém értesíteni, hogy

kályha- és vasbuíor-raktáramat
Hatvan-utcza 2. sz. a. házamból piacz utcza 27. zz., városi bérházban (volt 
Mendelovits üzlethelyiség) a városi székházzal szemben helyezem ál.

Ujbere tdezés a la kerülő raktáramban nemcsak porczellán-, V3S- es 
Meidinger rendszerű kályhákat, vasbutorokat fürdőkádakat, jégszekrényeket
és fónyezöti árukat far ok Imin dtis választékban, do fölszerelem azt minden 
igényeket kielégítő konyílafelszerelésekkel nickel és nickedrozott árukkal és 
vadászati czikk.'kkol. Lőpor elárusitá:om is ezen helyiségbe lesz.

Kddig Ianusitott bizalmáért es pártfo ásáért hálás köszönetenmek kife­
jezést adva s kérve izo ,al a jövőre is részemre fentartani, vagyok kiváló 
tisztelet1 el —

TÓTH GYULA,
vaskereskedö.
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Vadon Sándor, jogtanácsos, jegyző.

ViStamos különlegesség
ujii€33rsságok, -*i 

Zseblámpák, önműködő gázgyuj;
ÍÓk. rendkívül czélszerii és olcsó házi 
CSengŐ (bárki által felszerelhető.) 

Kapható
Lukács Vilmosnál, Hatvan-u. 5.

mm*

hintik
J BOLYA

iilMZI JBOLY/3 RIßT. ,

ImOTSCH fl ésTy, i
S BECS I

v'ArÄwÄ ;»<•>

» # .Jh1

X

kifogástalanul teljesíti
Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító 
intézete

llebrmen
Széchényi utcza 42.

Vidéki tudakozódásokra azonnali válasz.
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HAZAI GYÁRTMÁNY!

WEISER J. C.
gazdasági gépgyára

NAGY-KANIZSÁN.
Ajánlja egyetemes aczélekéit |~|
aczélgerendélylyel, első minőségű 
tömöraczél kormányokkal. Kétvasn 
aczélekéit Az egyetemes ekékhez 
alkalmazható összes felszerelvé- 
nyeit boronáit és egyéb talajmi 

velő eszközeit.

ZALA-DRILL
„ sik és hegyes talajhoz egyaránt

alkalmas, hazánk legjobb sorvetőgépeit szab. kikapó solhaló kapacsuklyókkal. Homokos talajra a „ZALA-DRILI,“ különösen 
e czélra készített és kitűnőnek bizonyult vetősarukkal lesz ellátva. „PERFECTA“ meritőkorongos vetőgépeit leszállított áron. 
„PLANET-1 rendszerű lókapáit. „PLANET“ rendszerű kézi tolókapáit 2 kapakéssel 14 kor, töltögetőlest külön 6 kor. 
„HOLLINGS WORTH“ lógeroblyéit. Kukoriczamorzsolóit, szecska és répavágóit, valamint egyéb gazdasági gépeit és eszközeit

Árjegyzék színsen küldetik. Ä
hazai gyártmány

Ul ÜZLET -rj UJ ÜZLET.
Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy Debreczenben, Piacz utcza 48

sz. alatt, Szent Anna utcza sarkán

ÁCS TESTVÉREK
tői vényszékileg bejegyzett czégünk alatt egy a mai kor minden követelményének megfelelő

rőfös, nőidiwat és rövidáru üzletet
nyitottunk, hol is állandóan nagyválasztékot tartunk ;
Női ruhaszövetek,

Jó mosó crctoDok,
Franczia és detain batisztok, 

Kész blousok, 
Fehérnemüek,

Szepességi vásznak 
Asztalnemüek. 

Függönyök, 
Ágyteritők, 

Paplanok,
valamint mindennemű női és férfi szabó kellékek, csipkék, szalagok és díszekből.

OLCSO ARAK melletti előzékeny kiszolgálást ígérve, a n. é. közönségnek szives 
pártfogásáért esedezünk.

 Teljes tisztelettel ÄCS Test Vérek.

Ul ÜZLET- <3*8 Ul ÜZLET-

vx\w Ni,'/) A
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Unghváry 
László

(Czeglédi) 300 holdas bor 
lermő szölötelepenck, további 

gyümölcs- es izőlöfaiskolájjnak 
árjegyzéke megjelent, hof 5 krajczdr 

uM felfele eemes csemefUk, 2 forinttól 
felfele sima él gyökerei tzőlövesszők; 
további .—16 — 18 lormltól feliele saját - 
termest rendkívül finom t)jborok,ka|i- 

.hatók. Ezenkívül mindenfele gyümölcsfa- 
^vsdeeo. ikácz- es ffeditsebia-csemeték 

fessek trjegyzekel (borról it)
86. kérni,

KOVÁCS SÁNDOR
____ mérnöki irodája
lebreczenben, lózsef

kir herczeg.utcaa 13. sz.

Elvállalja a mérnöki foglalko­
zás körébe vágó mindennemű mun­
kálatok tervezését, építés vezeté­
sét és felülvizsgálását.

Mindennemű műszaki kérdós-
ben szakértői véleményt ad.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben
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